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Ο τουρισμός είναι ένας από τους δυναμικότερα αναπτυσσόμενους τομείς τπς παγκόσμιας οικονομίας.

Αποτελώντας κυρίαρχπ δραστπριόmτα σε πολλές χώρες, έχει αξιόλογες επιδράσεις στους άλλους

τομείς mς οικονομίας και συμβάλλει στπ συνολlκΓι οικονομική ανάπτυξη των χωρών. Im διάρκεια

των τελευταίωνδεκοετιών κοι ιδιαίτερα μετά το 1960 σημείωσεαλματώδη ανάητυξη. συνδεόμενος

άμεσα με την κοινωνικοοικονομικήαναητυξιακήδιαδικασία. Στη ηορεία αυτής της διαδρομήςάλλαξε

μορφή και ένταση, ενώ συνεχώς εξελίσσεται και διαφοροποιείταισύμφωνα με τις εξελίξεις και τα

εκάστοτε πρότυπα τπς οικονομίας και της κοινωνίας, στις οποίες δρα και αναπτύσσεται.Επίσης

συμβάλλει σημαντικάστην άνοδο του επιπέδου διαβίωσπςτων τουριστικάανεπτυγμένωνπεριοχών

και, συνακόλουθα,στην ευπμερία των πολιτών. Η αλματώδηςαυτή ανάπτυξη οφείλεταιστην επίδραση

τεσσάρων βασικών nαραγόvτωv:

1. Την εντυnωσιακn ανάπτυξη και οργάνωση των tour operators (ηροώθησηστο τουριστικόκοινό

προσιτώναπό άποψη κόστους πακέτων).

2. Την εηέκταση των θεσμών του κοινωνικού κράτους στις ανεπτυγμένες χώρες (κατοχύρωση του

δικαιώματος ετήσιας άδειας, σχεδιασμός και υλοποίηση προγραμμάτων κοινωνικού τουρισμού κλπ.).

3. Την επικράτπσπ του ταξιδιού διακοπών ως κοινωνικού προτύπου που υποδεικνύει κοινωνική άνοδο.

4. Την διαπίστωση των οικονομολόγων των διεθνών οργανισμών ότι ο τουρισμός είναι ένας κλάδος ηου

μπορεί να συμβάλει θετικά στην οικονομική ανάητυξη τόσο των «υηό ανάnτυξη χωρών... όσο και των

αναητυγμένων χωρών ηου διαθέτουν τους ανάλογους τουριστικούς πόρους.

Παράλληλα οι εξελίξεις στα μέσα μαζικής μεταφοράς (χρήση charters) και στην τεχνολογία (χρήσπ

ηλεκτρονlκώνυπολογιστών) συνέβαλαν στην εξέλιξη του τουρισμού γιατί ..αηελευθέρωσαν .. χρόνο ο

οηοίος μηορεί πλέον να χρπσιμοποιπθεί σε διάφορες δραστηριότητες μεταξύ των οηοίων είναι και τα

ταξίδια.

Ο εηιχειρηματικός όγκος του τουρισμού σε παγκόσμια κλίμακα αποτελεί βασική πηγή εισοδήματος

για πολλές αναητυσσόμενες χώρες. Ο τουρισμός ως οικονομικός τομέας συνδέεται άμεσα με πολλούς

άλλους τομείς της οικονομίας και της nαραγωγnς. Κατά συνέηεlα, τα οφέλη ηου n αύξπσή του επιφέρει

είναι ηολυηοίκιλα και στον τομέα τπς αηασχόλπσπς.
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Για δεκαετίες η ανδrnυξη της τουριστικής βιομηχανίας σwεισέφερε

τα μέγιστα στην αυξnμένη οικονομική δραστηριότητα σε παγκόσμιο

εnίηεδo. Δημιούργησε θtσεις εργασίας τόσο σε μεγάλες όσο και σε

μικρές κοινωνίες και αποτελεί μια σημαντική βιομηχαviα σε πολλές

χώρες, ενώ σε ορισμένες υποσκελίζει OΠOιαδι'tΠOτε άλλη οικονομική

δραστηριότητα. Εντούτοις, οι επιπτώσεις του τουρισμού σε μια τοπική

κοινων!α δεν είναι ευρέως αντιλnπτές..

Η Kατανόnσn του ότι π ανάπτυξη του τουρισμού μπορεί να έχει

πολλές και περlnλOKες επιπτώσεις υΠOδεΙKVΊΊει εnIσης ότι οι τοπικές

αρχές, π τουριστικf'ι βιομηχανία χαl ο τοπικός πληθυσμός θα πρέπει

να εργαστούν αnό κοινού και πpoσtΚΤΙKά, ώστε να σχεδιάσοuv την

ανάπτυξή του. Ο σχεδιασμός μπορεί να βοηθήσει στη δημιουργία

μιας βιoμπχανlας π οποία να βελτιώνει την κοινωνία με ελδχιστα

κόστπ και παρεμβολές σε άλλες πτυχές τrις ζωής της κοινωνίας αυτής.

Σύμφωνα με τους X.KOKχώσn-Π.Tσάpτα (1999), ο όρος ..εnιπτώσεις,.

χρησιμοποιείται για να περιγράψει όλες τις αλλαγές που επέρκονται

στπν οικονομία, τπν κοινωνία, τον πολιτισμό και το περιβάλλον των

περιοχών ή χωρών όπου αναπτύσσεται ο τουρισμός και σχετίζονται

με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τπς λειτουργίας του τουριστικού

τομέα.

Για τπν αποφυγή των αρνητικών εnιπτώσεωv του τουρισμού στο

μέγιστο δuvατό βαθμό εntβάλλεται π βιώσιιχι ανάπτυξη του και π

εκτίιxxm της φέρουσας ιχανότπτας της περιοχής.

Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας σε σιινδυασμ6 με θεσμικές

αλλαγές και τπ ραγδαία ανάπτυξη στα μέσα μαζικf'ις μεταφοράς

εmpεάζoυν έντονα τις προοπτικές τουριστικής ανάπτυξης μιας

χώρας. Σε μια τουριστιχή περΙΟΧή ΙXΙOΡOΎv να δημιουργηθούν

σημαντικές πpoκλflσεις/απειλές αλλά και ευκαιΡίες/δι.ινατότητες για

ανόπωξn. Η αυξημένπ ζήτηση για το τουριστικό προϊόν δπμιουργεί

ΠΡοοπτιΚΙς για αύξηση του εισοδήματος και της απασχόλησης,

βελτιώνει τπν πρόσβασπ σε καινούργιες αγορές, αλλά και

αναβαθμίζει το επίπεδο ζωής μέσω τπς δπμιουργίας υποδομών και

υπηρεσιών. Μπορεί όμως να προκαλέσει και αλλοιώσεις στο φυσικό

και δομημένο περιβάλλον, στην τοηική οικονομία και κοινωviα,

βάζοντας σε κίνδυνο και τπν ίδια την τουριστική ανάπτυξn. Ο μαζικός

τουρισμός του ήλιου και της θάλασσας είναι ο τουρισμός που έχει

αναπτυχθεί περισσότερο στπ χώρα μας χαι έχει επιφέρει σημαντικές

αλλοιώσεις σε ευαίσθητους τουριστικούς προορισμούς (KOKKώσnς

2CXXJ).

Η ανάπτυξη βιώσιμων πρακτικών αναψυχής και τουρισμού

προϋποθέτει την επίτευξη ισορponΙας μεταξύ της διατήρησnς!

προστασίας των φυσικών και πολιτιστικών πόρων και των χΡήσεών

τους. Η αναζήτηση μιας δυναμικής ισορροπίας επιβδλλει μια σταδιακή

πΡοσέΥΥιση για τον καθορισμό των ορίων και κανόνων ανδrnυξnς

τπς τουριστικής δραστηριότητας μέσω τπς εκτίμnσnς της φέρουσας

ικανότητας μιας περιοχής. Στη διαδικασία αυτΙΙ απαιτούνται π

εκτίμηση της φέρουσας ικανότητας της ΠεΡιοκΙΙς και ακολουθεί

ο σχεδιασμός βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης. Στο πλαlσιο τπς

βιώσιμπς τουριστικής ανάπτυξης η φέρουσα ικανότπτα ορίζεται ως:

..ο αριθμός των χρηστών που μπορεί να δεχτεί μια τουριστική περιοχή

χωρίς μόνιμπ περιβαλλοντική υποβάθμιση και η εξασφόλιση της

ικανότητας της ηεΡιοχής να υηοστηρίζει δραστηριότητες αναψυΧής,

αλλά και χωρίς να υηοβαθμίζει την εμηειΡία αναψυχής των

επισKεnτών,. «(OCOSiS & Perpairis 1992).
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Αρχικά τα nρότυnα τουριστικής ανάnτυξης δnμιουργήθnκαν σαν

anotfuoμa nολλών nαραγόντων nou συνδέονται τόσο με m ζήτnσn

όσο κσl με την nροσφορά σε τοnlκό, nεριφερεισκό, εθνικό κσl διεθνές

εnΙnεδο.

Η αλληλεnΙδραση συτών των nαραγόντων nou ouvettouv την

nροσφορά και mv ζήτησn ενός τουριστικούnροϊόντος οδηγεl

oτnv διαμόρφωσητων nροτύnωντουριστικήςανάnτυξης κάθε

nεριοχnς. Συνftθωςσε μια tOuploτtKn nεploxn EnlκpatEIένα nρότυnο

τουριστικήςανάnτυξης.Vnάρχουν nεριnτώσειςόμως όnου στην lδια

τουριστική nεploxfI μnορούν να OUνδυάζΟνταlδυο ή και nερισσότερα

nρότυnα τουριστικήςανάnτυξης,

Τα κυριότερα nρότυnσ τουριστικήςσνάnτυξης εΙναι τα εξής:

(Κοκκώσης -Τσάρτας 1999)

Ο τουρισμός τnς unalepou συνδέεται με ανάnτυξη υnοδομών,

υnηρεσιών, του τουρισμού δισκοnών (μικρές ξενοδοχειακές μονάδες,

ενοικιαζόμενα δωμάτια, nανδοχεΙα, τουριστικά nPOKtoptla) κσl

του εναλλακτικού· ειδικού τουρισμού (αθλnτικός, συνεδριακός,

οικοτουρισμός nεριnγnτικός, κ.α,). ΟΙ εγκαταστάσεις εΙναl μικρής

κλΙμσκας και οι τουριστικές δραστηριότnτες δεν untptσxuouv των

βσσlκών εnαγγελμάτων του σγροτικού Χώρου αλλά λειτουργούν σαν

συμnλήρωμά τους (Lane 1993, Texeraud-Daumas 1986).

Το nρότυnο αυτό ηαρουσιάζεl μεγάλη ανάητυξη τα τελευταΙα χρόνια

σε nεριοχές nαραθερισμού και σε ηερlοχές με οργανωμένο τουρισμό

διακοηών. [τις ηεριοχές nou εφαρμόζεται αυτό το nρότυnο υηάρχουν

υnοδομές και υnηρεσΙες nou KoλuntOUV όλες τις ανάγκες των

τουριστών, ΙδιαΙτερο χαρακτnριστικό της τουριστικής ανάnτυξης σε

θύλακες εΙναι το ότι εφαρμόζεται σε τουριστικά χωριά, σε μεγάλα

ξενοδοχεlα n σε θεμστικά nάpKQ (n.x, ΝτΙσνεϋλαντ) Η ανάnτυξη

αυτού του npotunou αnό την μΙα μnορεl νσ λειτουργήσει ως μοχλός

ανάnτυξης της ευρύτερης nεριοχής κσι σnό την άλλη να nροκαλέσει

στην nεploxfI, όλα τα nροβλήματα του οργσνωμένου τουρισμού

διακοnών (Baud·Bovy·Lawson, 1997).

Αυτό το nρότυnο στηρΙζεται στην ρσγδαΙσ σύξηση των εξοΧικών

κστοικιών περιμετρικά των σστlκών κέντρων κσι σε nολλές

τουριστικές nεριοχές. Η σνάnτυξη συτού του npotunou ηαρουσιάζει

ηολλές ομοιότητες με το ηρότυηο του οργσνωμένου τουρισμού και

του τουρισμού σε θύλσκες κυρΙως ως ηρος : α) τον τρόηο οργάνωσης

των ηερlοΧών, β) τα Klνnτρα των ηαραθεριστών, γ) τους ηόρους

των ηεριοΧών ηου αναητύσσονταl, δ) τις υηοδομές. Το ηρότυηο

αυτό ενισΧύεται σταθερά, ιδιαΙτερα στις αναητυγμtνες χώρες και η

αλματώδης αυτή ανάητυξη μηορεl να οδηγήσει στα lδια ηροβλήματα

ηου δημιουργούνται αnό το nρότυnο μαζικού τουρισμού (Baud·Boνy

Lawson, 1997).

Η τουριστική βlομηχανΙα αντλεl τη δύναμή της από εύθραυστες

ηηγές, όηως το ηεριβάλλον, n lστορlα και ο nολιτισμός, Αηό τη μια

συνεισφέρει στην οlκονομικn άνθιση μιας nεριοχnς και αηό την άλλη

~νίιyλωoςιη βιβλιΟΥροφίο
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είναι παράγοντας περιβαλλοντικών και κοινωνικών επιβαρύνσεων.

Η αλόγιστη ανάmυξπ του τουρισμού σε συγκεκριμένες περιοχές

κινδυνεύει να επιδεινώσει ή ακόμα και να καταναλώσει τπ δική

του βάση πόρων παραγωγής εσόδων και επομένως να καταστεl

οικονομικά και κοινωνικά μπ βιώσιμος. Η υπερβολική χρήσπ

των υποδομών χωρlς πρόβλεψπ για επένδυσπ στπ συντήρπσπ. π

ανεξέλεγκτπ ανάπτυξn με σοβαρές επιπτώσεις στο οικοσύστπμα,

οι τοπικιστικές συμπεριφορές απλnστlας και προσωπικού κέρδους

είναι πολύ πιθανό να προκαλέσουν ανυπολόγιστπ ζnμιά σε έναν

τουριστικό προορισμό. Ως εκ τούτου κρίνεται επιτακτική π ανάγκπ

για ένα νέο μοντέλο τουριστικής ανάπτυξnς που θα προσφέρει

ποιότmα και υψπλό επlπεδο υππρεσιών, καθώς επlσπς και σεβασμό

προς το περιβάλλον. Η αναζήτπση αποτελεσματικών λύσεων οδήγπσε

στπ στρατπγική τπς αειφόρου ανάπτυξπς. Σύμφωνα με τον επίσπμο

ορισμό τπς από τπν nαγκόσμια Επιτροπή για το nεριβάλλον και τπν

Ανάπτυξπ (WCED), π αειφόρος ανάπτυξπ είναι π ανάπτυξπ που

καλύπτει τις ανάγκες του παρόντος χωρlς να θέτει σε κίνδυνο τπ

δυνατότητα των μελλοντικών γενεών να καλύψουν τις δικές τους

ανάγκες.

Ουσιαστικά έχει να κάνει με τπν αναγκαιότπτα αναmυξιακής

ισορροπίας στο τρίπτυχο οικονομlα, περιβάλλον, κοινωνlα-πολιτισμός

και την αρχή ότι οποιαδήποτε ανάπτυξn του ενός εις βάρος των

άλλων δύο δεν συνιστά αειφορία. Σαν αειφόρος ανάπτυξn νοείται

ο συνδυασμός οικονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών

παραμέτρων που επιτρέπει σε μια δραστπριότπτα ή σε μια περιοχή να

είναι βιώσιμπ (να αναπτύσσεται. να εξελίσσεται, να προσαρμόζεται

στις καινούργιες συνθήκες. να ανταποκρlνεται στις νέες προκλήσεις)

σε βάθος χρόνου (Σnιλάνπς, 2(00).

Τις τελευταίες δεκαετίες παρουσιάζεταιμεγάλπ ανάπτυξπτων

ειδικών και εναλλακτικώνμορφών τουρισμού σε πολλές περιοχές του

κόσμου. Οι περιοχές αυτές εξελίσσουντις υποδομές και τις υππρεσίες

τους για να εξυππρετούνκαι να αναπτύξουναυτές τις μορφές

τουρισμού. Οι ειδικές μορφές τουρισμού χαρακτπρlζονταιαπό τπν

ύπαρξπ ενός ειδικού και κυρίαρχου κίνmρου στπ ζήτπσπ (π.χ.

συνέδρια) και από τπν ανάπτυξπ μιας αντlστοιχπςειδικής υποδομής

στις τουριστικές περιοχές, που αποσκοπεlστπν εξυππρέτπσπτων

τουριστώντπς κάθε ειδικής μορφής (Κοκκώσπς-Τσάρτας, 1999)

Οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού αποτελούν τμήμα των ειδικών

μορφών και χαρακτπρlζονται επlσπς από τπν ύπαρξπ ενός κυρΙαρχου

ειδικού κινήτρου στπ ζήτπσπ, το οποίο συνδέεται με συγκεκριμένα

θέματα, όπως~ φυσιολατρία, ταξlδια περιπέτειας, αθλπτισμός,

περιήγπση, περιβάλλον, γνωριμία με τπν τοπική παράδοσπ. Επιπλέον,

στις εναλλακτικές μορφές οι τουρίστες συχνά επιλέγουν έναν τρόπο

οργάνωσης και διεξαγωγής του ταξιδιού στον οπο10 κυριαρχεί π

αυτονομία στις επιλογές και π περιήγπσπ με μικρή ή ελάχιστπ χρήση

υππρεσιών οργανωμένου τουρισμού. Τέλος. και στις εναλλακτικές

μορφές καταγράφεται π ανάπτυξn μιας ειδικής υποδομής που

εξυππρετεl τους συγκεκριμένους τουρlστες (Κοκκώσπς- Τσάρτας,

1999).

Το πρότυπο αυτό αναπτύσσεται σύμφωνα με τα δεδομένα τπς

τοπικής παραγωγικής δομής τπς περιοχής. Στον αστικό τουρισμό το

πρότυπο συνδέεται με τπν ανάπτυξn υποδομών και υππρεσιών που θα

μπορούν να εξυππρετήσουντον επαγγελματικότουρισμό (συνέδρια,

ταξίδια κινήτρων. κλπ.), τον πολιτιστικό τουρισμό, τον εκπαιδευτικό

καθώς επίσπς και αυτούς που ταυτόχρονα με το ταξlδι των διακοπών

τους επιθυμούν να γνωρίσουν τπν πόλπ που διαμένουν. Ο τουρισμός

αυτός αποτελεl έναν από τους βασικότερουςτομείς ανάmυξnς τπς

περιοχής(Ιaw 1993. Cazes-Potier 1996).

"... ,

Middleton VTC and Clarke J (2001). Markeling ιη Τraνel and Τourism. Oxford:Butterworth- Helnemann

Krlppendorf J (1'189). The Holiday Makers Underslanding the imρact of leisure am! t ....vel. London. He,nen1am
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Τα τελευταία χρόνια, όλο και περισσότερο, ασχολούνται όλοι με τπ νέα τουριστικι'! τάση που έχει

εμφανιστεί διεθνώς, τον τουρισμό πόλεων. Η αλ/αγπ των τάσεων στον τουρισμό, αλλά και ο βαθμός

ωρίμανσης των τουριστών έχουν δημιουργπσει τις σημαντικότερες ηροϋηοθέσεlς για την αλματώδη

ανάητυξt'ι του. Οι τουριστικοί φορείς και οι κυβερνπσεις θεωρούν ηλέον τον τουρισμό ηόλεων ως

ένα σημαντικό φαινόμενο για την αύξηση της τουριστικής ζήτησης και των τουριστικών εσόδων των

χωρών τους. Το City Break, όηως διεθνώς αναφέρεται δηλαδή ο τουρισμός των πόλεων, προβλέπει

την ανάδειξη μιας ηόλης μέσα αηό την ηολιτιστlκή και την ιστορική της διάσταση, προωθώντας νέες

μορφές τουρισμού, όηως ο τουρισμός αναψυχπς, ο συνεδριακός τουρισμός, ο αθλmlκός τουρισμός, ο

θΡησκευτικός τουρισμός, Κ.ά.

Στο ηλαίσιο αυτό, εντάσσεται και η ηροσπάθεια όλων των τουριστικών φορέων για την ανάδειξη της

Αθπνας σε ένα δημοφιλή ηροορισμό για City Break. Η Αθι'1να, ηρωτεύουσα της Χώρος, συνδυάζει την

ιστορία και το παρελθόν με τη σύγχρονη ηραγματικότητα. Συγκεντρώνει όλα εκείνα τα στοιχεία ηου

μπορούν να την καταστΟΟουν έναν από τους ηιο δημοφιλείς αστικούς τουριστικούς ηροορισμούς.

Εν τούτοις, μέχρι σι'ιμεΡα δεν έχει επιτύχει να αναδειΧθεί ως τέτοιος, κυρίως λόγω λειτουργικών

μειονεκτημάτων και έλλειψης συντονισμένων δράσεων ως αηοτέλεσμα της κρίσης ηου βιώνει τα

τελευταία χρόνια η πόλη.

Η ραγδαία τουριστική ανάmυξη ηου σημειώθηκε διεθνώς, ιδιαίτερο μετά τη δεκαετία του 1960, είχε ως

αποτέλεσμα αφενός τη σημαντική αύξηση της τουριστικπς ζι'ιτησης και αφετέρου τη μαζlκοηοίηση του

τουριστικού φαινομένου. Η αυξανόμενη δlεθνοηοlηση του τουρισμού, η εμφάνιση νέων τουριστικών

ηροορισμών, ο μεγάλος βαθμός ωριμότητας των τουριστών, η αύξηση των εισοδημάτων, αλλά και

η αναζι'1τnσn νέων δραστηριοτήτων αναψυχι'ις και τουρισμού, οδήγησαν στη διαφοροηοίηση της

τουριστlκπς ζι'ιτησης και τη δημιουργία νέων εξειδικευμένωνμορφών τουρισμού και τουριστικών

ηροϊόντων ηου θα ικανοποιούν τις νέες ανάγκες και αηαιτήσεις (Ε. Βελισσαρίου, 2000).

Έμφαση ηρέηει να δοθεί στη δυναμική εμφάνιση και καθιέρωση νέων χωρών - ηροορισμών, οι

οηοίες προσφέρουν, σε ανταγωνιστική τιμή, τουριστικά ηροϊόντα, ελαφρώς διαφοροποιημένα αηό

αυτά των καθιερωμένων χωρών υποδοχής τουριστών. Οι Χώρες αυτές αναμένεται να είναι ιδιαίτερα

ανταγωνιστικές με τη χρπση νέων ΤΕΧνολογιών στην προσφορά και την ηροώθηση του τουριστικού τους

προϊόντος αλλά, και να ευνοηθούν αηό τις νέες αγορές αποστολ/ς τουριστών που έχουν αΡΧίσει να

εμφανίζονται Μη (Σταυρινούδης, 2004).
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Ο τουρισμός πόλεωv, ή αστικός τουρισμός αποτελεί μια vla, δυvαμικό αvεΡΧόμεvπτόσπ oτov τουρισμό,

απόρροια twV αλλαγώνκαι twV νέων συVΘΠKώνπου προαναφέρθπκαν.Αναπτύσσεταισε πρωτεύουσες,

πόλεις μεγόλες ή μικρές, ιστορικέςnβιομπχαvικές, παράκτιες nππειρωτικές και έχει ως κύριο

χαρακτπριστικό γνώρισμα τις περιπγΓισεις των τουριστών που ταξιδεύουν σε μια πόλη για λlγες πμέρες

Οι περιπγπσεις αυτές είναι άμεσα συνδεδεμένες και με άλλες μορφές τουρισμού. όπως είναι ο τουρισμός

αναψυχής, ο συvεδριακός τουρισμός, ο εκπαιδευτικός τουρισμός, ο τουρισμός κινι'ιτρων κλπ. lδιαίτερπ

έμφασπ δίνεται στπ VuxτEPIvn ζωή, στπ διασκέδασπ, στις αγορές και στις εκδρομές

Η συμμετοχι'ι του αστικού τουρισμού στπν τουριστική ανάπτυξπ twV πόλεωv θεωρεlται επιβεβλπμένπ

από τις περισσότερεςΚυβερvnσειςκαι τους τοπικούςφορείς τουρισμού, εξαιτlας twV μεγάλων

και πολλαπλώνοικονομικώνκαι κοινωνικώvωφελειώνπου προσφέρεΙ. Η πολυπλοκότπτακαι π

συVΘετότπτατπς φύσπς του τουρισμούεξασφαλlζειτπ διάχυσπ των ωφελειών στπν πόλπ και στπν

ευρύτερπ πεΡΙΟΧή, τόσο στις όμεσα εμπλεκόμενεςμε tOV τουρισμόεπιχειρπματικέςδραστπριότητες,

όσο και στις λοιπές επιχειρΓισεις.Τα σπμαVΤΙKότεραοφέλπ από τπν αvάπτυξπτου τουρισμού πόλεων

αφορούντη δπμιουργία vtwV θέσεων απασΧόλησπς,τπν σύξηση twV εσόδωv twV EnIXEιpfIOEWVκαι των

πολιτώv και tnV αναβάθμισπτπς ποιότπτας ζωής των κατοίκωντπς πόλπς και τπς περιφέρειας.Ωστόσο,

παρά τις θετικές επιπτώσεις του αστικού τουρισμού, ο κίνδυνοςτων αρνπτικώνεπιπτώσεων, που είναι

άρρπκτα συvυφασμέvεςμε tnV αλόγιστπ ανάπτυξιΊ του, θα πρέπει να ληφθεl υπόψπ.

Τέτοιου είδους επιπτώσειςαφορούντο nεpIPaMOV,τα πθn και έθιμα, τπ φέρουσα ικανότπτα τπς πόλπς

κ.ά..

Η ανάπτυξπ του τουρισμού σε μΙα πόλπ και το είδος αυτι'ις τπς ανάπτυξπς εξαρτώvται, όλο και

περισσότερο, από τα ποσοτικό και ποιοτικό χαρακτπριστικό twV πόρων που διαθέτει αυτΓι. τα οποlα

και προσδιορίζουνσε ένα βαθμό τις δυνατότπτες,αλλό και τους περιορισμούςτπς τουριστικΓις

τπς ανόπτυξπς.Η ανόδειξπ μιας πόλπς σε δπμoφιλF'ιτουριστικό προορισμό, με ισχυρΓι εικόνα και

αναγνωρlσιμοbrand name. αποτελεl ένα ολοένα και πιο δύσκολο έργο για τους αρμόδιους φορείς.

παρόλο ηου n σύγχρονπ επιστι'ιμπ διαθέτει όλπ τπν τεχνογνωσlα και τα εργαλεία του μάρκετινγκ για τη

διευκόλυvσή τους.
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Η αύξηση που πaρaτπρεΙταl στον τουρισμό πόλεων ΣXEτΙΖCΤαl

κυΡ{ως με τις αλλαγές του φόπου ζωής πou πpaγματonoιήθnKαν τα

τελευταla χρόνια. Σήμερα οι άνθρωποι ερyάζovταl πιο σxλnpά:, με

μικρότερες napοχές ερΥασιακής ασφάλειας και μεyαλύτεpn ερΥασιακή

KIνm:ΙKότπτα οε σχέση με το nαpελθόν. Ο χρόνος των καλοκαφινών

διακοπών έχει nερloρlστεlKαl π ζήτπση στΡέφΕται οε περισσότερο και

μUφΌτεpa ταξiδlα. Ταυτόχρονα, π μεyάλn ανάmυqι των αεροπορικών

εταιριών χαμπλού κόστους (Ryanalr, Easyjet) δπμιούρΥπσε νέες

nρoοmικές ανάπτυξης των ciτy-breaks. Περισσότερο από το 50%

των ταξιδιώναυτώνγlνΕται αεροπορικώςκαι το 40% με mήστις που

κοστlζουν πολύ φθηνά. Πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι π μεyάλn

αύξηση των ταξιδιών city-breaks παρατπρήθηκε ότι δεν εππρεάζεται

από το φαινόμενο τπς εποχικότπτας,το οποίο αποτελεl σημαντικό

πρόβλπμα οε άλλες μορφές τουρισμού.

Τπν τελευταία κυρlως δεκαΕτΙα παρατπρεlται αλματώδπς ανάπτυξη

του τουρισμού πόλεων με ρυθμούς υπερδιπλάσιους, συγκριτικά με

τον μαζικό τουρισμό. Τα city-breaks ταξlδια αποτελούν μια από τις

πλtoν δπμοφιλεlς μορφές στον παγκόσμιο τουρισμό καθώς και μια

από τις σημαντικότερεςτουριστικές δραστπριότπτεςτων ευρωπαϊκών

μΠτΡοπολιτικών προορισμών, ιδιαlτερα κατά τα Σαββατοκύριακα.

Τα ταξiδlα σε πόλεις αντιπροσωπεύουντο 38% του συνόλουτου

εξερχόμενουτουρισμού στην Eυpώnπ,ενώ το 60% του ποσοστού

αυτού, δπλαδή περισσότερα από 35 EΚQΤ. ταξίδια ετησίως, αφορά τον

τομέα των city-bre:aks (ΙΡΚ lnternarional). ΟΙ οκοποl επΙσκεψπς των

τουριστών στις ευρωπαϊκές πόλεις, σύμφωνα με έρευνα που έΥlνε οε

εupωno"ίKό επίπεδο για τον τουρισμό πόλεων, αναλύονται ως εξΛς:

27% για αναψυχή, διασκέδαση και διακontς

45% για επιχειρηματικούςκαι εnαyγελμαΤIKOύςλόγους

8% επισκέψειςοε φ{λους

2% λόγοι υγείας,

18% αφορά όλους τους άλλους σκοπούς

(Λαγός. 2001).

Αποτελεί πια κοινή nαpαδoxή ότι ο μαζικός τουρισμός και ιδιαίτερα

ο τουρισμός .ήλιου και θάλασσας., ως μovτtλoυ ανάmuξι1ς, είναι

ξεπερασμένος και μn βιώσιμος. Το μοντέλο του μαζικού τουρισμού

δε:ν ε[ναι εκείνο στο οποlο ο τουρισμός μπορεί να στπρlξεl τπν

περαιτέρω ανάmuξι'ι του. Οι λόγοι που σwτελoύν σε αυτό ε!ναl,

μεταξύ άλλων, οι εφς:

• ο μεγαλύτερος αvταyωνtσμός από φθπνότερους προορισμούς που

παρουσιάζουν ακόμα χαμπλή οικονομική ανάπτυξη

, π αδιαφορία για το περιβάλλον και π εΚΤΕταμένπ αστlΚOΠOίnση

, ΟΙ κοινωνικές και πολιτιστικές αλλαγές που δημιουργούν την ανάγκn

για νέα τουριστικά ηρoϊόvτα

• οι αδύνατες και μάλλον δύσκαμπτες τοπικές οlκονομlες, προϊόν

κυρΙως τπς τουριστικής .μονοκαλλιέργεlας.

• π εποχικότπτα και π μείωση του μέσου όρου των χρπμάτων που

δαπανούν οι τουρίστες

Τα προοεχή χρόνια οι δυνητικοί τουρίστες αναμένεται να έχουν

καλύτερο μορφωτικό επίπεδο, με συνέπεια την αύξπσπ τπς ζήmσης

σε θέματα που σχΕτίζονται με ΤΈΧΝπ, Ιστορία, και Πολιτισμό. Για τouς

ίδιους λόγους αναμένεται να είναι περισσότερο συνειδπτοποιημένοl

σε θέματα υγείας, γεΥονός που θα τους ωθεί να προτιμούν

προορισμούς που εξooφαλlζoυν μεγαλύτερη σωματική δραστπριότητα

και μlιφότερn έκθεση στον ήλιο.

Στο πλαίσιο αυτό, ο τουρισμός πόλεων nαρouσιάζεται ως μια

βιώσιμn εναλλακτική προοπτική από κοινωνικΛς, περιβαλλοντικής και

οικονομικής σκοπιάς. Απαιτεί, όμως, μεΥαλύτερες επενδύσεις στπν

ΠΡOCΤOlμασία, mv έρευνα και τπν επικοινων{α,καθώς και μια στενή

συνεργασίαανάμεσαστον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα. Φυσικά,

ο τουρισμός πόλεων δεν σντιστρατεύΕταιτον τουρισμό .ήλιου

και θάλασσας.,καθώς αυτά τα δύο είδη τουρισμούμπορούννα

λειτουργήσουνκαι συμπληρωματικά.
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Η Aenvo είναι σnμερα μια σύγχρονπ μεσογειακn πόλπ που έχει πολλά

να προσφέρει στους επισκέπτες τπς. Τοποθετπμένπ περίπου στο

κέντρο τπς χώρας, στο λεκανοπέδιο τπς Αττικής, είναι n ΠΡωτεύουσο

του νομού Αττικής και ολόκληρπς τπς Ελλάδας. Ο ΠειΡαlάς, που είναι

το επίνειο τπς και σπμαντικό λιμάνι τπς Μεσογείου, συμπληρώνει τπν

εικόνα mς ως ευρύτερπ Μπτροπολlτικn περιοχή.

Μέχρι τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004, οι επενδύσεις

για εκσυγχρονισμό του υπάρχοντος και γιο δπμιουργία νέου

ξενοδοχειακού δυναμικού στπν Αττική ήταν ουσιαστικά ανύπαρκτες.

Η AnlKn λειτουργούσε ως κέντρο στο οποίο οι ξένοι τουρίστες

διέρχονταν μέχρι νο φθάσουν στον τελικό τους προορισμό, στα νπσιά

ή σε άλλες τουριστικές περιοχές. Η διοργάνωσπ των Ολυμπιακών

Αγώνων του 2004, που πραγματοποιήθπκεμε lδιαίτερπ επιτυχία,

είχε σαν αποτέλεσμα τπν μεγάλπ προβολή τπς χώρας στο εξωτερικό

και τπ σπμαντlκή αναβάθμιση των υποδομών τπς, σε επίπεδο γενικό,

τουριστικό και αθλπτικό. Η συνεισφορά των αγώνων στην ενίσχυσπ

τπς προβολής και τπς αναγνωρισιμότπταςτπς πόλπς αποδεικνύεται

μέσα από έρευνες που πραγματοποιήθπκαν και δείχνουν τπ θεαματική

αύξπσπ τπς γνώσπς και τπ θετική επιρροή των αγώνων γενικότερα

στπν εικόνα τπς πόλπς.

Στπν Aenvo τπς μετα-ολυμπιακnς εποχής, και γενικότερα στπν

Αττική, μέχρι το 2008 παροτπρείταlονάκαμψπτου τουρισμού.ΤΟ

2007 υποδέχεται περισσότερους από 14 εκατ. τουρίστες ετπσίως

και κατέχει τπν 15π θέσπ στπ λίστα των πιο δπμοφιλών τουριστικών

προορισμών παγκοσμίως (ΣΕΤΕ, 2004), τπν 14π θέσπ για τπν

πραγματοποίπσπ επαγγελματικών τοξιδιών και τnν 6π θέσπ στπν

Eυρώnπ σε σύγκριση με 50 ανταγωνιστικούςπρος autnv

προορισμούς (Leo Burnett, Global cltIes, ΣΕΤΕ, 2005). Παρόλα

αυιά, το 2008 ο όγκος των διανυκτερεύσεωνστα ξενοδοχεία τπς

Αθnνος εξακολουθεί να είναι πολύ χαμπλότερος, σε σύγκρισπ με τις

διονυκτερεύσειςστις μεγάλες ευρωπαϊκές τουριστικές πόλεις. Από το

2008 έως το 2013 υπnρξε πτώσπ του τουρισμού τπς πρωτεύουσας

και σύμφωνα με υπολογισμούςτπςΈνωσπςΞενοδόχων Αττικnς

Αθπνών και ΑργοσαΡωνlκού, οι συνολικές οικονομικές απώλειες

στον τουρισμό τπς έφθασαν σε 2,55 δισ. ευρώ κυρίως κατά το

διάστπμα 201 0-2013. Το 2014 θεωρείται χρονιά ανάκαμψπς καθως

τα τουριστικό μεγέθπ mς Αθήνας Kινr'lθΠKαν ανοδικά. Η Αθήνα

ως προορισμός τουρισμού εμφανίζει ξανό θετικές προοπτικές και

αυξnμένπ ζ{ιτπσπ σε σχέσπ με τα προπγούμενο χρόνια.

Το ενθαρρυντικάσπμόδια από τον οπολογισμό του 2014 δεν πρέπει

να μας εφπσυχάσουν, καθώς οι απώλειες των προπγούμενων ετών

σε κλίνες, σε έσοδα και σε αριθμό αφικνούμενωντουριστών δεν

αναπληρώνονταιαπό τπν μια στιγμn στπν όλλπ, αλλά απαιτούν

δράσεις εξωστρέφειας, συνέργειες και συντονισμένες ενέργειες

δπμόσιου και ιδιωτικού τομέα.

Αδιαμφισβήτπτα στπν πτώσπ του τουρισμού τπς Αθήνας τα τελευταία

χρόνιο έχει συμβόλει καθοριστικό n κρίσπ που βιώνει π πόλη. Παρόλα

αυτά με τις κατόλλπλες ενέργειες π tOUPIOΤIKn ονάπτυξπ τπς Αθnνας

είναι εφικτn, με σπμαντικές θετικές επιπτώσεις για τπν οικονομlκn και

κοινωνικn τπς ανόπτυξn, ενισχύοντας ταυτόχρονα και τπ στοδιοκn

ανόπτυξn και επέκτασπ του ελλπνικού τουρισμού στο σύνολο του.
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Η Αθήνα, και ειδικότερα το ευρύτερο κέντρο της, βιώνει σπμερα μια πολυδιάστατn Kpion

Ορισμένες διαστάσεις τnς κρΙσnς, όnως τα nεριβαλλοντικά και τα nολεοδομικά nΡοβλήματα, έχουν

ιστορία δεκαετιών και παρά ορισμένες nολεοδομικού κυρίως χαροκτήρα βελτιώσεις nαΡομένουν και

χαΡοκτnΡίζονται αnό διαχρονικπ αδυναμία αντιμετώnισής τους. Άλλες διοστάσεις τnς κρΙσnς, όnως τα

κοινωνικά nροβλήματα και ιδίως αυτά nou συνδέονται με τις συνέπειες από tn δυσανάλογnnοσοτικά

παρουσΙα nαράνομωνμεταναστώνε[ναι nIO nρόσφατες και συνεχώς οξύνονται.

Η βαθμιαία απομάΚΡυνσn των κατοίκων τnς καθώς και nολλών υnnρεσιών του δnμόσιου τομέα στα

npoάOΤID obnynOE σε βίαιn αλλαγή των αστικών λειτουργιών στο ιστορικό κέντρο αλλά και στις

γειτονιές τnς nόλnς και oτnv κατάλnψn μεγάλων τμnμάτων του κέντρου αnό «nεριθωριακά στοιχεία. και

μετανάστες (ιδίως nαράνομους και, σε σnμαντικό βαθμό, με χαμnλι'1 δυνατότnτα ενσωμάτωσnς).

ΟΙ συνθήκες αυτές στη συνέχεια οδήγnσαν σε απαξίωσn του κτιριακού αποθέματος με tnv αύξnσn

του αριθμού των κενών ή και εγκαταλειμμένωνκτιρίων και διαμερισμάτωνκαι oτnv υποβάθμισnτου

αστικού περιβάλλοντοςκαι των λειτουργιώντnς nόλnς και συνακόλουθnαnαξίωσn ή και εξαθλίωσn

των ιστορικών ορόσnμωνκαι διαδρομώντnς nόλnς (nλατεΙα Κλαυθμώνος,ΕμnΟΡικόΤρΙγωνο, Σταδίου,

πλατεία Δικαιοσύνnς,Χαυτεία, Αθnνάς, περιοχή Εθνικού θεάτρου, Γερανίου, nλατεΙα θεάτρου,nλατεία

Λαυρίου, nλατεία Βάθn, περιοχή Μουσείου, nλotEia Βικτωρίας, natnoIwv κλn.). Παράλλnλα, όnως ήταν

αναμενόμενο,nopotnpMnKt αύξnσn τnς εγκλnματικότnτας/nαραβατικότnταςnou σε συνδυασμό με tnv

αύξnσn του αριθμού των ανέργων και των αστέγων και tnv υnοβάθμισnτων συστnμάτωνκοινωνικής

πρόνοιας και περίθαλψnςδnμιουργούναυξανόμενεςκοινωνικέςεντάσεις και έντονα φαινόμενα ρήξnς

τnς κοινωνικήςσυνοχής. Τέλος, n τρέχουσα KpIon, εκτός αnό τα οικονομικά nροβλήματα nou έχει

δnμιουΡγήσει, έχει εnιδεινώσει έντονα όλα τα nΡοαναφερόμενα nΡοβλήματα του Κέντρου τnς Αθήνας το

onoIo έχει οδnγnθεί σε nρωτοφανή για ευΡωnαϊκή nΡωτεύουσα αδιέξοδα.

Βασικά ζnτήματα αnό τα onoIo nnγάζει αλλά και EnItEivEtOI n κpIon του κέντρου τnς Αθήνας είναι τα

εξής:

• n σε εξέλιξn δnμοσιονομικπ και οικονομική Kpion.

• n συνεχώς αυξανόμενn nαράνομn μετανάστευσn .

• οι αδυναμίες του nολιτικο-διοικnτικού συστήματος.

Παρόλο που τα προβλήματα του κέντρου έχουν εμφανιστεί πριν από tnv δnμοσιονομικπκαι οικονομικπ

Kpion, δεν υnάΡχει ωστόσο αμφιβολία ότι n οικονομικπ KpIon εnιδεινώνει συνολικά tnv KpIon του

κέντρου, μέσω τnς αυξανόμενnς nΙεσnς στις οικονομικές δραστnριότnτες, oτnv αnασχόλnσn και τnς

συνεnακόλουθnς εnίδρασnς στο κοινωνικό κλίμα, αλλά και μέσω του nεριορισμού των δnμοσιονομικών

δυνατοτπτων χρnματοδότnσnς μέτρων για tnv αντιμετώπισnτnς κρίσnς. Ταυτόχρονα,n Kpion του

Κέντρου εnιδρά αναδραστικά oτnv οικονομικπ KpIon με nαραδείγματα όπως tn μείωσn του «αθnναϊκού.

τουρισμού και tnv EnfKtoon του παραεμnορίου με ότι αυτό συνεnάγεται για tnv πδn εnιβαρυμένn αnό

tnv οικονομική Kpion λειτουργΙα των τουριστικών και εμnορικών EnIXEιpnOEWV του Κέντρου.

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
01/05/2024 17:01:46 EEST - 18.226.94.208



Eπlnλέoν είναι σαφές ότι πολλά από τα στοιχεία τπς lφίσπς του κέντρου εμφανίστηκαν πριν από τπ

μαζ!κπ έλευσπ μεταναστών. Από τπν όλλn πλευρά, ωστόσο, είναι επίσπς γνωστό ότι π αύξησπ τπς

εγκληματικότητας και π ριζ!κπ αλλοίωσπ του KOlνωVΙKO-ΠOλιτισμIKOύ χαρακτπρα ορισμένων περιοχών

που απομάκρυνε παλαιούς κατοίκους και οδπγπσε στπν «γκετοποίπσπ. τους, συνδέονται με τπν

εκτός κλίμακας παρουσ{α αλλοδαπών, σε πολύ μεγάλο ποσοστό παρανόμων. Η όποια αντιμετώπισπ

των προβλπμάτων του κέντρου δεν θα είναι αποτελεσματικπ αν συνεχιστεί π αθρόα και ανεξέλεγκτη

εισροπ παράνομων μεταναστών. Είναι προφανές ότι το ζιΊτπμα ανάγεται στπν εθνlκπ μεταναστευτικπ

πολlτικπ, τόσο ως προς το σκέλος τπς ανακοππς τnς εισόδου, όσο και ως προς το σκέλος των πολιτικών

ενσωμάτωσπς και νόμιμnς διαμονΠς τους.

Τέλος π έλλειψπ συνέχειας των προσπαθειών που έχουν κατά καιρούς εκδπλωθεί για τπν αντιμετώπισπ

τπς κρίσπς του κέντρου τπς Αθπνας, συνδέεται ευθέως με τις αδυναμίες τπς διοίκπσπς και του συνολικού

πολlτικο-δlοlκπτικού συστήματος: τπν έλλειψπ αποτελεσματικότητας και την απουσία ισχυρής πολlτικπς

βούλησπς. Για να υπάρξει ολοκλπρωμένπ αντιμετώπισπ τπς κρίσπς απαιτείται π συνεργασ{α μεγάλου

αριθμού δπμόσιων φορέων και δυστυχώς προβλΠματα όπως π διάσπασπ των αρμοδιοτήτων, π απουσ{α

μπχανισμών συντονισμού, π lσχνότπτα των διαδικασιών δlακυβέρνπσπς (συνεργασίας δπμόσιου

ιδιωτικού-κοινωνικού τομέα) και το ζιΊτπμα τπς μητροπολιτικής δlακυβέρνπσπς, αποτελούν παραμέτρους

που αυξάνουν τις δυOll;ολίες.

Βασlκπ απόρροια όλων των παραπάνω είναι π αυξπμένπ εγκλπματικότπτα και ανάπτυξη παραβατικών

συμπεριφορών, με αποτέλεσμα τόσο στο ιστορικό Κέντρο, όσο και στις άμεσες ζώνες επιρροής του και

στις όμορες γειτονιές, να εππρεάζεταl και να υπονομεύεται π υγιπς επιχειρπματικότπτα και π δπμόσια

υγε(α. Συγκεκριμένα π αύξησπ των παράνομων χρπσεων και λειτουργιών, π αυθαίρετπ κατάλπψπ οδών,

πλατειών και πεζοδρομίων από παράνομες χρπσεις και δραστπριότπτες, οι βανδαλισμοί δπμοσίων

κτιρίων και ιδιωτικών επιχειρπσεων, αλλά και οι καταλήψεις κενών ή εγκαταλελειμμένων κτιρίων

και π μετατροππ τους σε εστίες επικινδυνότητας, πολ/απλΠς ρύπανσnς και όχλπσπς είναι μερικά

παραδείγματα.

Όπως αναφέρει π Χριστίνα Ζαραφωνίτου, καθπγπτρια και διευθύντρια του προγράμματος

Μεταπτυχιακών Σπουδών Εγκληματολογίας στο πάντεlο Πανεπιστήμιο, σε συνέντευξπ τπς :

.Υπάρχεl μια ποιοτική αλλαγή της εγκληjJOτικότητας. Το οργανωμένο έγκλημα δρόμου ΥνωΡ{ζει μεγάλη

άνθηση ενώ παρατηρείται ολοένα και μεγαλύτερη βία στα tYKAήjJOta κατά της ιδιοκτησ{ας. Όμως είναι

κανόνας: οι οικονομίες της απελπισίας φέρνουν αποκτήνωση των ανθρώπων. Γι' αυτό κι η Αθήνα εμφανίζει

τα υψηλότερα ποσοστά ανασφάλειας των κατοίκων aπό όλες τις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, ήδη από το

2005. Ε{ναι η μόνη ευρωπαϊκή πρωτεύουσα την οπο{α οι άιιθρωποι όχι aπλώς διστάζΌυν να κατοικήσοw

αλλά ακόμα και να διέλθουν από το Κένφο της. τους αποθαρρύνουν η περιβαλλοντική υποβάθμιση,

το μαζικό traffick/ng. το κλε(σψο των καταστημάτων, το παραεμπόριο, ο κακός φωτισμός και τα

εγκαταλελειμμένα κτίρια που χρεώιιουν στην αδιαφορία της πολιτείας. Η σημερινή παγκοσμιοποιημένη πόλη

βιώνει συχνά την πολυπολιτισμικότητα ως πολιτισμική σύγκρουση.»

Τα προβλήματα επομένως που αντιμετωπίζει το Κέντρο της Αθήνας και απαιτούν λύσεις είναι πολλά

και ποικίλα και έχουν σπμαντlκές επιπτώσεις στις εμπορικές και τις τουριστικές δραστπριότπτες που

δυστυχώς βρίσκονται αντιμέτωπες με καταστάσεις που τις οδηγούν σε συνΕΧΠ υποβάθμισπ. Οι συνέπειες

είναι εξίσου εμφανείς και σε πολεοδομικά ζnτπματα καθώς πολύ μεγάλος αριθμός κτιριακού αποθέματος

παραμένει ανενεργός λόγω των συνθπκών που προαναφέρθηκαν με άμεσες συνέπειες και στα επίπεδα

ασφάλειας που επικρατούν στο κέντρο της πόλης, καθώς όσο μlκρότερπ είναι π συνοχπ του αστικού

ιστού τόσο μεγαλύτερπ είναι π πιθανότπτα να αναπτυχθούν παραβατlκές συμπεριφορές στα αστικά κενά.
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Τα προβλήματα του κέντρου έχουν να κάνουν τόσο με πολεοδομικά και περιβαλλοντικά ζnτήματα όσο

και με οικονομικά, κοινωνικά και ασφάλειας. Αυτή π διαπλοκή ΠΡOβλnμάτων πολλών τύπων καθιστά το

σπμερινό πρόβλπμα του κέντρου τπς πόλης σύνθετο και δυσεπίλυτο.

Η Αθήνα σήμερα βρίσκεται σε κατάστασπ έκτακτπς ανάγκπς και απαιτούνται άμεσα ουσιαστικές

παρεμβάσεις που θα δίνουν έμφαση στην οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική ανασυγκρότηση της

πόλπς, τη στήριξη της πραγματικής οικονομίας τπς, τπ διατήρπσπ και επαύξπσπ των θέσεων εργασίας,

την ενίσχυση της αστικής επιχειΡπματικότπτας και των νέων, ανταγωνιστικών, χρήσεων και λειτουργιών,

Η επιβίωση τπς πόλης είναι ταυτόσπμπ με τπν οικονομία της που συνεπάγεται την ανάπτυξη του αστικού

τουρισμού και τπ συνεκτικότπτα και ομαλή λειτουργία του κοινωνικού και πολεοδομικού της ιστού.
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Το αστικό campIng αποτελεΙ έναν νέο θεσμό εναλλακτικού τουρισμού στην ηόλη. Ο σχεδιασμός του

είναι βασισμένος σε μεγάλο βαθμό στον τρόπο λειτουργίας του υπαίθριου camping και ταυτόχρονα

ηροσαρμοσμένος στις ανάγκες και τις δυνατότητες του αστικού ηεριβάλλοντος αλλά και στις αηαιτήσεις

του αστικού ηροτύηου τουρισμού.

Παρέχει έναν εναλλακτικό τρόno ηΡOσωριvι'ις κατοίκησης εντός του δομημένου ιστού της ηόλης

προωθώντας την συλλογικότητα και την αλληλεηίδραση των επισκεπτών του, τόσο μεταξύ τους όσο και

με τους κατοΙκους της ηεριοχής.

Οι ομοιότητες και οι διαφορές του με το υηαίθριο camping είναι οι εξής:

Ομοιότητες

• κοινόχρηστος χώρος διανυκτέρευσης

• ηεριορlσμένη lδιωτικότητα

• κοινόχρηστοι υγροί χώροι

• συγκεκριμένη μονάδα κατοίκησης ηου προσαρμόζεται στον χώρο

• ηροώθηση της συλλογικότητας και της κοινωνικότητας

• χαμηλό κόστος ηαραμονής

• περιορισμένες ανέσεις

• επιηλέον δραστηριότητες εκτός της διανυκτέρευσης

• όμοια επΙηεδα ασφάλειας

Διαφορές

• εγκατάσταση σε δομημένο περιβάλλον - ηόλη

• όχι εηαφή με την φύση

• διάφορες δραστηριότητες ηου σχετΙζOVΤαι με την ηόλη

• εξυηηρετεί άλλο εΙδος τουρισμού

Athens

Urban Camping

Σε μια προσπάθεια ενίσχυσης τπς ανάητυξης του αστικού τουρισμού

στο κέντρο της Αθήνας και της ενεΡγοποίπσπς μέρους του ανενεργού

κτιριακού αποθέματος γίνεται η ηαρακάτω πρόταση για Αστικό

Camping στο κέντρο της πόλης. Η τοποθεσία ηου ηροτείνεται π

εγκατάσταση του είναι η ηεΡιοχή του Ψυρρή, στην Αθήνα.
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Το κοινό στο οποίο απευθύνεται κυρlως το αστικό camping. εlναι τουρίστες είτε εσωτερικού εlτε

εξωτερικού που αναζnτoύν έναν εναλλακτικό και ταυτόχρονα οικονομικό τόπο διαμονής κατό τπν

προσωρινή παραμονή τους στnν πόλπ με ποικίλες παροχές δραστπριοτήτων που σχετίζονται με αυτή.

Παρόλα αυτό τπν ίδια δυνατότπτα διαμονής μπορεί να έχει οποιοσδήποτε και για το χρονικό διάστπμα

που επιθυμεΙ

Όσον αφορά τους χώρους εγκατάστασπς του AστLΚoύ CampIng, προτείνεται π επανάχρπσn

εγκαταλελειμμένων κτιρlων. Στα εγκαταλελειμμένα κτlρια του κέντρου συγκαταλέγεται μεγάλος αριθμός

κτιρίων τόσο του δπμόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα. που είτε παραμένουν κλειστά και αναξιοποίπτα.

είτε παρουσιάζουν συμπτώματα έντονπς φθοράς. Στπν προκειμένπ περlπτωσπ το ανενεργό κτιριακό

απόθεμα που προτείνεται να επαναχρπσιμοποιπθεl για να φιλοξενήσει τις διάφορες εγκαταστάσεις του

αστικού camping. είναι χώροι καθώς και OλόKλnρα κτίρια που απαιτούν μικρό κόστος αποκατάστασπς

και συντήρπσπς διατπρώντας ταυτόχρονα τπν αρχιτεκτονική ταυτότπτα τπς περιοχής
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Η συνοlκ[α θεωριίται μια από τις παλαιότερες της πόλης και

βρ{σχεται στο ιστορικό κέντρο της, βορειοδυτικά της Πλατείας

Μοναστπρακίου. Έχει σχήμα τnΡ::ιπλεύρου και οριοθετείται από την

οδό Ερμού στα νότια, από την οδό Aθnνάς στα ανατολικά, από t.nv

οδό Ευριπίδου στα βόρεια και από την οδό Σαρρή στα δυτικά. Πήρε

το όνομά τπς από τους πρώτους κατοικους της το 180 αιώνα, ηου

ht.av Ψαριανοί ή αλλιώς Ψυρήδες.

Μετά τα σχέδια των Κλεάνθπ - Schaubert (1 883) και του Klenze

(1936), όπου διανοίγονται οι οδοί Ερμού, Αθηνάς και Πεφαιώς και

διαμορφώνεται η πλαt.εfα Κουμουνδούρου με τα γύρω οικοδομικά

t.npόywva, π περιοΧή εντάσσεται σταδιακά στο βιομπχανικό 

βιοτεχνικό πόλο τπς αστικι'ις Αθήνας, μαζί με το Μπχανουργείο, t.o

Γκάζι και τον Κεραμικό. Ο βιοτεχνικός χαρακτήρας τπς περιοχής

εντείνεται μετά το 1922, με τπν εισροή προσφύγων από τη Μ. Ασία,

που έρχονται να επανδρώσουν τις δραστηριότητες του βιοτεχνικού

κέντρου, που αποτελεί π ευρύτερπ περιοΧή. Αναπτύσσονται

κυρίως εργαστπρια ηου εξειδικεύονται στον τομέα του δέρματος,

σε συνδυασμό με τον πόλο εργαστηρίων που.προϋπάρχει στο

Μοναστπράκι.

Ο κοινωνικός διαχωρισμός με βόσπ τπν κατοικία στον αστικό

χώρο της Αθπνας, έχει ως εξής: Στο βορειοανατολικό κομμάτι της

πόλnς κατοικούν γενικό t.a ανώτερα στρώματα, ενώ στο δυτικό

αναπτύσσονται κυρίως εργατικές συνοικίες. Στην nεριoxι'l του ΨυΡρή

ηροσελκύονται κυρίως μετανάστες και άνεργοι. ενώ αισθnτή είναι και

π παρουσία του υποκόσμου. Ο λόγος είναι π παλαιότητα του ιστού,

που αποτελιίται κυρίως από τρώγλες και στενά σηίτια με ηολύ μικρές

αυλές, με αnoτέλεσμα να cκροτάει. χαlΧιλά την αξία γης.

Μnά τον πόλεμο, αηοκρυσταλλώνεται, σχεδόν, το νέο κέλυφος

του Ψυρρfι στο πλαίσιο της άμεσης και μαζι:κπς ανοικοδόμησης

που εφαρμόζεται γενικά στnν Αθήνα και που ευνοεί ων καθ' ύψος

ανάητυξη της ηόλης.

Το αποτέλεσμα είναι π εφαρμογή πολύ υψηλών συντελεστών

δόμησης στπν περιοΧή, ψrιλά, βιοτεχνικά κτ[Ρια, φτπνής

κατασκευής και μικρής και αKαVΌνιστnς κάτοψης, δίπλα σε κάποια

μιαoερειπωμtνα σηίτια_

Η εικόνα αυτή, σε συνδυασμό και με άλλους παράγοντες, συμβάλλει

στπν εγκατάλειψή της περιοχής από t.a μεσαία στρώματα. τα onorσ.

αναζητούν ελεύθερο Χώρο σε μονοιιατοικίες στα προάστια ως

πόλπς. ΤΟ γεγονός αυt.ό, συμβάλλει στπν ακόμα μεγαλUτερn πτώση

των τιμών της γπς στην περιοχή και στnν oλoΈVΑ και μεyαλUτερn

εvlσχυσπ του βιοτεχνικού τπς χαρακτήρα, με ων εγκατάσταση κυρίως

μικρών και ευέλικτων επιxεφι'lσεων οικογενειακού χαρακτήρα. Η

κατοικια ειναι σχεδόν tKtonIoμtvn και μnά τπ βιοτεχνία, έρχεται σε

μεγαλύτερο ποσοστό, κατά σειρά, το χονδρεμπόριο και t.o λιανικό

εμηόριο. Η ακμή της βιοτεχνικι'ις Χρήσης στπν περιοχή διήρκπσε μέΧρι

t.n δεκαετΙα του '80.

Σε ότι αφορά το θεσμικό πλαίσιο, η αρΧή έγινε με τπν έγKρισn του

Προεδρικού Διατάγματος 84/84, με το οοοίο δε δίνεται καμία νέα

άδεια εγκατάστασπςστnν περιοΧή, για βιοτεχνικάεργαστι'φια,

παρά μόνον ότι αφορά επισκευές υποδπμάτων και δερμάτινων

ειδών. Η έγκρισπ του Γενικού ΠολεοδομικούΣχεδίου της Αθπνας

t.o 1988, αξιολογείτπν ανάrιλαση της ηεριοχπςτου Ψυρρfι σε

πρώτπς προτεραιότπτας.Η εισήγησηγια το Π.Δ. τον ΟΚt.ώβριο

του 1996 περιλαμβάνειτη βασική παραδoxι"l πως ο Ψυρρι'lς ηρέπει

να διατηρήσει το βιοτεχνικότου χαρακτήρα και πρoβλtπει την

απoμάKρυνσnτων οχλουσώνχρήσεων βιοτεχνίας. Το Π.Δ. που

εγκρίθηκε το 1998 επlτρέηει τη λειτουργίαt.ou Χονδρεμπορίου ηου

σχετίζεται με ορισμένες λειτουργίες ηαΡ::ιδοσιακού χαρακτήρα και τα

επαγγελματικά εργαστήρια χαμπλής όχλπσης. Το 1991 ξεκινάει π

μελέτπ ανάπλασnς της ηιριοΧής του Ψυρρή, την οοοία αναθtτει

ο Δήμος Aθnναιων στο γραφείο του Δ. Σt.αματογιαwόnουλου. Η

μελέτη ολοκληρώνεται το Μάιο του 1993 και εγκρΙνεταιαπό το Δflμo

και το Υ.ΠΕ.χΩ.ΔΕ.το 1996.

Eλλπvι"ή ~Ι~ΙοΥραφrα

ιιίlλaθtρn Ε 120(8) -ηρoσΙyy.σn σισ φcιΙVόμ(να τσυ .(ξ(υγ(νΙΨ" (gentnflc.ιtlσn) _ Η ncplm.wσn.au Ψuρρή", ΕΜΠ. ΣχοΜ ΟΡΧΙΤΕΧτόνων. ΔΠΜΣ AρmVrtOVlιd'l ΚΟΙ Χι.. ιιίι

8·1 Σ:naι.ιδaστιιd'I Eρyaσlα

ΚoλaντΙδr'ις Α.. (20051 .ΕξευγΙνΙσμός κιντρικών αστικών πφaxw.ι .α nι:ιpόδι:ιγμα Του Μααξαuργιlou ,nι; Aθι'lvας. ΕΜΠ Σ:xaλπ αρ,ιι[κτόνων. ΔΠΜΣ AρxΙΙ[JΠovικι'l και r. ιασμός Κι ιρaυ

Κottίιθυvσn 8·" ΣπουδαστικήΕργασlα
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Στπ μελέτπ δπλώνεται π πρόθεσπ, από m μια να στπριΧθούν οι

παραδοσlοκές δραστηριότπτες του Ψυρρή (βιοτεχνΙα, χονδρικό 

λιανικό εμπόριο), και από τπν άλλη να απομακρυνθούν οι οχλούσες

εγκαταστάσεις, όχι μόνο με onτικο-ακουστlκο-περιβαλλοντlκά

κριτήρια, αλλά και με βάσπ το κατά πόσον εμποδΙζουν τπν

ανάπτυξη χρήσεων όπως π κατοικΙα και οι πολιτιστικές λειτουργίες.

Προτείνονται διάφορες παρεμβάσεις, οι οποΙες νομιμοποιούνται από

προηγούμενες ρυθμΙσεις (ανακήρυξη διατπρπτέων κτιρΙων το 1993,

τροποποΙπσητου ρυμοτομικού το 1995 κτλ..) Από τις παρεμβάσεις

αυτές, εδώ και αρκετά χρόνια έχει υλοποιπθεί π πεζοδρόμπση ενός

κομμοτιού που διασχίζει τπν πεΡΙΟΧή, π ανάπλαση στην nλατεΙα

Κουμουνδούρου και π κατασκευή mς στάσπς του Μετρό.

Στπν περίπτωση του Ψυρρή, υπάρχουν κάποια στοιχεία που

παραπέμπουν στο φαινόμενο αυτό. Καταρχήν, είναι μια περιοχή που

ανήκει στο κέντρο τπς πόλπς και διαθέτει κτΙρια που σχετίζονται με το

πρόσφατο βΙΟΤΕΧνικό - βιομπχανlκό παρελθόν mς. ΟΙ αντικειμενικές

αξΙες τπς υποτιμήθπκαν πολύ για λόγους, που έχουν να κάνουν τόσο

με τπν ιστορική εξέλιξη mς περιοΧής, όσο και με m απομάκρυνση mς

κατοικΙας και τπν ύπαρξη τπς βιοτεχνίας. Το είδος του ποράγοντα που

ανέλαβε τπν οικονομική υποστήριξπ αυτού του εγχειρήματος στπν

περίπτωση τπς συγκεκριμένπς περιοχής, ήταν αποκλειστικά σχεδόν,

ιδιωτική πρωτοβουλία, και πιο συγκεκριμένα, μετά τις πεζοδρομήσεις

που έγιναν, το ρίσκο τπς επένδυσης πήραν ατομικά οι επιχειρηματίες,

οι οποίοι ο ένας μετά τον δλλον, άρχισαν να ανοΙγουν καταστήματα

αναψωιής και εστίασης στπν περιοχή. α/ν υπήρχε κάποιος

συντονισμός από μέρους τους, αν και π τοπική αυτοδιοίκπση και π

Πολιτεία ενθάρρυνε το εγχείρπμα θεσμικά και νομοθετικά.

Η εγκατάστασπ επιχειρήσεων που αφορούν mv ψυΧαΥωγΙαήταν το

πιο έντονο από τα φαινόμενα που σηματοδότπσαντπν αλλαγή του

Ψυρρή, Αυτή π διαδικασία από τα μέσα του '90 έως πριν από λίγα

χρόνια εξακολουθούσεσε μεγάλο βαθμό.

Το αποτέλεσμαήταν να δπμιουργπθείμια ανεξέλεγκτπκατάσταση

από μπαρ, εστιατόρια. μεζεδοπωλεΙομετά μουσικής και άλλα

συναφή που παρ'όλπ τπν άνθιση που γνώρισανγια παραπάνω

από μια δεκαετΙα σήμερα βρίσκονταιλόγω KOινWVΙKO-OIKOνOμIKών

φαινομένωννα παρακμάζουνόλο και ΠΕρισσότερο.

Στπν περιοχή ποραμένουνακόμα κάποιοι βιοτέχνες οι οποίοι τείνουν

να δίνουν έναν τόνο γραφικότπταςκαι φολκλορισμού,κάτι που

χρειάζεταιδλλωστεμια τουριστική περιοχή. Η σπμερινή κατάσταση

τπς περιοΧής χαρακτπρΙζεταιαπό ελδχιστπ βιοτεχνική δραστπριότπτα,

παρακμή τπς βιομπχανΙαςεστίασπς και σε μεγάλα ποσοστά

εγκατάλπψπκτιριακούαποθέματος.

Η περιοχή του Ψυρρή ενδείκνυταιως τοποθεσΙα εγκατάστασηςτου

αστικού camping λόγω τπς μεγάλης πυκνότπτας κενών χώρων εΙτε

ισογεΙων εΙτε ολόκλπρων κτιρίων σε πολύ κοντινές αποστάσεις,

καθώς επΙσπς και γιατΙ π κεντρική τπς τοποθεσία διευκολύνει τπν

ενσωμάτωση του campIng στον αστικό ιστό τόσο χωρικά όσο και

κοινωνικά αλλά και τπν υλοποίπση δράσεων που αφορούν τον

πολιτισμικό τουρισμό που ως επί το πλείστον αναπτύσσεται στο

κέντρο τπς πόλπς και αποτελεί μεγάλο μέρος του αστικού τουρισμού.

Μ""λαρ{ι Σ (2011) ΠαΡαΥωΥ'ισ'Ι δρασυιρ,όιπιαστη Υε,τονιδ του Ψuρρι'I: Προς μ'ο κα}.{.'δοσο:οπ'.... 'lI<XItγy,σn 10υ ><ώρου κοι του σχι;δ,ασμού μtσα οΓιό τις ΜΜΕ, Σι<ολι\ Oρχ,τειπΌΝWΝ, ΔΠΜΣ Αρχοτ(ιιτον' ....

•σ, ,-"α,οσμόι:; του XΏρou Ι Καιεύθuνσn 8' ΣπOUΔΑσι,.... ΕρΥο.σια

,vτ, 'Ούλου Μ. Μα/! Ε ΟΝΙΟνου Ρ (19991 ΠαΡεμβάσε,ς οτον αστ",ό)(ώρα κα, σύγχρονες πσλεσδομ",ές αντιλι'ιψεος. ΤΟ πσράδε,γμα ιou Ψυρι:r'ι, μααπτυχιoKfι εργασία ΔΠΜ.Σ. Πολεοδομίας

Χωρατσξ!ας. ΕΜΠ, Τμο\!α Αρχ'ιΕκτόνων

:Ξι:ιιόγλωσαπ l!ιβλισΥραφ!α

Ne,I SmotII 12002) New 8IobaI,sm new urbanIsm: 8entn~catlon as 8IobaI urban strategy
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Μέσω της συγκεκριμένης ανάλυσης εηlτυγΧάνεται ο εντοηισμός του οπτικού εύρους πεδlου που έχει

ο παρατηρπτής σε οποιοδήποτε σπμεlο. Η κλlμακα των χρωμότων από κόκκινο έως μπλε δεlχνεl τη

δlαφοροποlπσπ ανά σημεlο τπς οπτικής συνδεσιμότπτας. Τα σημεlα με κόκκινο χρώμα αντιπροσωπεύουν

τους Χώρους με μεγαλύτερο εύρος οπτικού πεδlου και οι αποχρώσεις κλιμακώνονται προς το σκούρο

μπλε δεlΧνοντας τα σπμεlα με τπ xαμJλότερη οπτική συνδεσιμότητα. Η Visual connectivity graph

analysls εφαρμόζεται στο σύνολο της περιοχής για μια πιο σφαιρική άποψη.

Οι υψηλότερεςτιμές εμφανίζονταιστη πλατεία Ηρώων, στο κέντρο της ηερlοΧής τόσο γιατί υπάρχει

άμεσπ συνδεσιμότηταμε ηολλούς οδικούς άξονες όσο και γιατl το οπτικό πεδlο του παρατηρητή στον

Χώρο της πλατεlας εlναl αρκετά διευρυμένο,γεγονός που επιβεβαιώνει και την σημαντικότητατου ρόλου

τπς στο κέντρο τπς ηεριοΧής, καθώς αηοτελεί κόμβο σύνδεσπςτων οδών Μιαούλη, Αριστοφάνους,

Αισχύλου, Aγ.Aνaργύρωνκαι Καραϊσκάκη.

Υψηλές τιμές παρατηρούνταιεπίσης στις οδούς Αθηνάς, Ερμού, Ευριπίδου και Σαρρή, περιμετρικάτης

πεΡΙΟΧής, και στις οδούς Μιαούλη και Αριστοφάνους.κεντρικά της ηερlοΧής, ηου αποδεικνύειαντίστοιχα

τον λόγο μεγάλης κινητικότηταςστους δρόμους αυτούς.

Αρκετά υψηλές τιμές παρατηρούνταιεπίσης στους κόμβους των οδών Αγ.ΑναργύΡων, Λεηενιώτου,

Ναυάρχου Αποστόλου, Καραϊσκάκη,Αγ.Δημητρίουκαι Παλλάδος.

Η axlal map ανάλυση συγκεντρώνειτις τάσεις κίνησης μέσα στον αστικό ιστό και μας δείχνει το βαθμό

κινητικότηταςτων πιθανών διαδρομώνμε βάση το μήκος τους και τις συνδέσεις μεταξύ τους. ΟΙ γραμμές

με το κόκκινο χρώμα αντιστοιχούνστις πιο ενσωματωμένεςκινήσεις στον αστικό ιστό και οι διαβαθμίσεις

προς το σκούρο μπλε χρώμα δεlxνoυv την διαδοχικά μικρότερη ενσωμάτωσητων κινήσεων.

Αντίστοιχαμε τπν πΡώτη ανάλυση επιβεβαιώνεταικαι σε αυτή n ιδιαίτερα αυξημένη κινητικότητα στις

οδούς Αθηνάς, Ερμού, ΕυριπΙδου, Σaρρή, Μιαούλη, Αριστοφόνους και Αισχύλου.

Αντίθετα οι δρόμοι με μικρότερο μήκος και λιγότερες συνδtσεις εμφανίζονται με γαλάζιο και σκούρο

μηλέ Χρώμα που υηοδειλώνεl μειωμένη κινητικότητα στα συγκεκριμένα σημεία.
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ΟΙ παροχές του αστικού camping δΕV περιορίζονται μόνο σε χώρους δlανυκτέptυσπς αλλά και

σε χώρους δlπμέρευσης, εργασίας και άλλων δραστηριοτnτων σε συσχετισμό με της υπάρχουσες

λειτουργίες της περιοχnς και ανταΠOKρινόμΕVες στις απαιτnσεις του αστικού προτύπου τουρισμού.

Επιπλέον είναι τοποθετημένες σε διαφορετικά σημεία της περιοχής, σε κοντινές αποστάσεις.

Τα κριτήρια με βάσπ τα οποία επιλέχτηκαν ΟΙ τοποθεσίες εγκατάστασπς αφορούν τις απαιτnσεις κάθε

λεlτουργlας σε τετραγωνικά μέτρα, εύκολπ ή μπ πρόσβασπ, επίπεδα όχλπσπς καθώς και τις υπάρχουσες

χρnσεις τριγύρω, με σκοπό την δημlουργlα ενός λειτουργικού δικτύου διαδρομών και δράσεων στον

αστικό ιστό της περιοχής.

Όλα τα παραπάνω στοιχεία πάρθηκαν από την μελέτη καταγραφnς των υπαρχόντων χρήσεων στην

περιοχή, των αναλύσεων (visuaI connectivity graph analysis - aχial map anaIysis) της περιοχnς μέσω

του προγράμματος Space Syntaχ καθώς και από τις τοποθεσίες ανενεργού κτιριακού αποθέματος που

εντοπίστπκαν στπν περιοχή. Ο εντοπισμός, π καταγραφή και εν συνεχεία η επιλογι'! των συγκεκριμένων

ανενεργών χώρων έγινε βασlζόμΕVΠ σε ενοικιαστήρια και πωλητήρια στις προσόψεις των κτιρίων.

Στις προτεινόμενες λειτουργίες δεν συμπεριλαμβάνονται χώροι εστίασης καθώς η βιομηχανία εστlασης

στη περιοχή του Ψυρρή είναι ιδιαίτερα ανεπτυγμένπ, σε σημείο κορεσμού. Σε συνεργασία λοιπόν με τις

υπάρχουσες επιχειρήσεις, το camping έχει τπν δυνατότητα να προσφέρει στους επισκέπτες του και αυτού

του είδους τις παροχές.

Όλες οι λειτουργlες απευθύνονται τόσο στους επισκέπτες του camping όσο και στους κατοίκους ή τους

επισκέπτες της περιοχnς. Κάτι τέτοιο θεωρnθπκε απαραlτπτο για τπν ενσωμάτωσπ τπς λειτουργίας του

camping στην περιοχι'! κυρlως σε κοινωνικό επlπεδο καθώς και για την αλλπλεπlδρασπ των τουριστών

με τους κατοlκους τπς πόλης.

Εκτός από ευχάριστπ διαμονή, εστίασπ, ψυχαγωγία κ.τ.λ. επιδιώκουν την οικονομική ΕVδυνάμωση της

περιοχής στο σύνολο της όπως και τπν προστασία εμπορικών δραστπριοτήτων προς εξαφάνισπ, καθώς

π γειτονιά του Ψυρρι'! αποτελούσε από τα πρώτα χρόνια της δημιουργίας της νέας πόλης, βιοτεχνικό

κέντρο με κυρίαρχο βιοτεχνικό κλάδο την υποδηματοποιία και την βυρσοδεψία. Η προστασία και π

ανάδειξπ των εμπορικών τοπικοτήτων που έχουν διασωθεί στπν περιοχή καθίσταται ως Εηιτακτικι'!

ανάγκπ μέσω τπς διαχείρισπς τπς μνήμπς και με τπν αξιοποίπσπ όσων υπαρχόντων ιχνών έχουν

απομείνει.
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@ μουσικές εκδηλώσεις

@ εκθεσισκός χώρος

@ χώρος θεότρου

@ χώρος προβολών

ΘΘ

@@@@
εργαστήριο

βυρσοδεΨίσς

υποδηματοποιίας

info point

γρσφείο εξυπηρέτησης

σχετικό με τον πολιτισμό

γροφείο εξυπηρέτησης

σχετικό με τον αθλητισμό

Θ
αvταλλακτήριo

οwσλλόγμστος

@ χωρος

σνσψυχής

Θ
απασχόληση

ανηλίκων

Θ thai massage

ανταλλακτικό

εμπόριο

Θ
εvoικίαση

ποδηλότων

C!ιι. χωρος
σι διανυκτέρευσης

Θ χώρος υποδοχής

Φ roolgarden

~t~ ιατρειο
πρώτες βοήθειες

@ χώρος πλυuτηρίων

ι:iί\ συλλογu<ή
~ κουζΙνα

Θ χώρος εργασίσς

Θ wifi

-I[ί~)-
Θ

<D
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Χώρος διημέρευσπς -

αρκετά ευρύχωρος χώρος στο

ισόγειο του κτιρΙου που ΠΡOOρΙζc:ιαι

για διανυκτέρευση. Πρσβλέπειαι

χώρα; ξεκούρασης - καθιστικού,

αναμονπς, mλεόρασnς και υποδοχής.

Roof Garden -

διαμορφωμένος χώρα; στην ταρότσα

του κτιρlου που πρooρlΖCΙαι για

δΙQwκτέρεuση.
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θ
Χώρος διοvuκτtρεuσnc; -

ολόκληρο κτίριο σχετικά

απομακρυσμένο από το κέντρο της

περιοχπς για λόγους μειωμένης

όχλησης. Στους χώρους αυτούς

προβλέπετοl ηαροχπ μεταφερόμενου

και μεταβαλλόμενου εξοπλισμού

στους επισκέπτες ο οποίος εξυπηρετεΙ

τις ανάγκες διανυκτέρευσης τους.

Info ΡοίπΙ-

ισόγειος χώρος σε ΚΕντρικό σημείο

της περΙΟΧής, εύκολα προσβάσιμο.

Εvnμέρωσn και εξιιnπρέτπσπ των

εΠΙOKεnτών για οποιοδήποτε θέμα

τους απασχολεί σχετικά με το Αστικό

(amping και την πόλn.
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Γραφείο εξυηηρέτηση<; σχετικά με

τον ηολιτισμό -

ισόγειο<; χώρο<;. Διοργάνωση

δράσεων ηολιτισμικοίι

ενδιαφέροντος (ηχ διοργάνωση

ξεναγπσεων) και ενημέρωση,

κρατπσεις και αγορά εισιτnρίων

για nολιτlσμικές εκδnλώσεις nou

nραγματοnοιοίιvται στην nόλn.

Γραφείο εξυnπρέτησης σχετικά με

τον αθλητισμό -

ισόγειος χώρος. Διοργάνωση

δράσεων αθλmικοίι ενδιαφέροντος

(ηχ δtoργάνωσπ nεΡιπάτων,

θαλάσσιων δραστnριoτι'ιτων κτλ.)

και εvnμέρωσn, κρατι'ισεις και αγορά

εισlmΡίων για αθλητικές εκδηλώσεις

ηου ηραγμαΤOΠOΙOίιVΤαι oτnv πόλη.

Χώρσς εργαστπρίων -

ισόγειος χώρος. Παροχή σεμιναρίων

και ενnμέρωσης σχετικό με εμπορικές

τοnικόmτες (υποδηματοποιία,

βυρσοδεψία) ιστορικής σπμασίας mς

περιοχή που χάνονται σε συνεργασία

με βιοτεχνίες και ερΥαστι'ιρια που

διατnpOίιVΤαι ακόμπ και σπμερα σt:nν

περιοχή.
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@@
Εκθεσιακός χώρος -

ισόγειος χώρος. Παρουσιάσεις

εκθέσεων, μουσικών δραστπpισUιτων.

Cίnemaletatpo -

όροφος ιrnp!oυ για περισσότερη

ηχομόνωση.
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Χώρος αναψυχής -

ισόγειος χώρος. nopoxn εξοπλισμού

για ping pong και άλλα επιτραπέζια

notxvibto.

Θ
Χώρος αηασχόλησης ανηλίκων 

ισόγειος Χώρος με αυλl'ι. ΠαροΧές

δπμιουργlκού παιχνιδιού και

απασΧόλησης (πχ αστικές

αγροκαλ/ιέργειες).
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ΘΘ
χώροι ερΥασlας -

ολόκληρο κτΙρlο σε σχετικά κεντρικό

σημεΙο. ΠαροΧή ομαδικών και

ατομικών χώρων εργασlας.

Χώρος συλλογικής κοuζ(νας 

ισόγειος χώρος. Παροχή εξοπλισμού

για μαγεΙρεμα.
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Χώρος ηλυντηρlων/οιδερωτήριων

κοντά στο ι<tlριo διανυκτέρευσης.

Αυτοεξυηηρέτηση.

Ιατρεlο -

χώρος κοντά στο ι<t(ριO

διανυκτέρευσης. Παροχή ηρώτων

βοηθειών.

Aνταλλαtttήριo Συναλλάγματος 

ισ6Υειος χώρος σε kEVtpIK6 σημε(ο
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Ενοικ(αση ηοδηλότων -

ισόγειος χώρος σε κεντρικό σημεΙο

Θ
Χώρος maS5age -

χώρος σε σχετικό αηομακρυσμένο

αηό το κέντρο tnc; nεploxnc; σnμεlο,

για μειωμένη όχλησn. Παροχπ

συνεδριών massage χαλόρωσnςκαι

ξεκούρασης.

Χώρος ανταλλακτικούεμnορ(οu 

ισόγειος χώρος. Avταλλαγπ nροϊόντων

και δuνατότmα εύρεσης αντικεψένων

αnό όλων τον κόσμο.

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
01/05/2024 17:01:46 EEST - 18.226.94.208



Λεηεvιώτoυ 7

Επιλεγμένο κτίριο

διανυκτέρευσης Α

Λεηεvιώτoυ 13

ΕπιλΕγμένο κτίριο

διανυκτέρευσηςΒ
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Όσον αφορά τους χώρους διανυκτέρευσπς των επισκεπτών ηρόκειταl για ένα ι'ι nερlσσότερU Kτlρια

ανόλογα με τις αnαlτπσεlς του αριθμού των ατόμων για φιλοξενlα.

Στα συγκεκριμένα δύο κτΙρια ηου έχουν επιλεγεΙ αρχικά, δεν προβλέπεται κάποια ιδιαίτερπ δlαμό,:xpωσn

των χώρων με σταθερά δομικά στοιχεία και επίπλωση.

Για τπν διανυκτέρευση και διαμονή των εηισκεητών παρέχεται πτυσσόμενπ, εύκολα μεταφερόμενπ

(εντός του κτιρίου) και ευμετάβλητπ μονάδα κατοίκπσης π οηοία ηροσφέρει τον ελάχιστο εξοπλισμό

για δlαμOvι'ι, όπως χώρο ύηνου, εργασίας και αποθπκευτικό χώρο για τα ηροσωπικά αντικείμενα των

επισκεπτών.

Το μέγεθος τπς μονάδας είναι Ο.9χΟ.8χ2 m όταν βρίσκεται ηρος αηοθήκευσπ και καταλαμβάνει O.9m2

ενώ κατά τπν χρι'ιση τπς είναι 1.8χΟ.4χ2 m και καταλαμβάνει περlπου 4.5m2.

Είναι κατασκευασμένπ από ξύλο DSB με σκελετό από διάτρητπ λαμαρίνα και ηεριλαμβόνεl όσο το

δυνατόν απλούστερα πτυσσόμενα συστπματα για μειωμένο κόστος κατασκευπς και για περισσότερπ

ευκολία στπν χρι'ισπ.

Ουσιαστικά αποτελεΙταl αηό δύο μέρη με διαστάσεις D.9χD.4χ2 m το καθένα. ΤΟ ένα ηεριλαμβόνει τον

χώρο ύηνου και το άλλο τον χώρο εργασίας και τους αηοθπκευτlκούς χώρους.

Ο χώρος ύπνου αηοτελείται αηό μια πτυσσόμενη ξύλινπ επιφάνεια ηάνω στπν οηοlα ο επισκέnτπς

μπορεί να προσαρμόσει ένα υηόστρωμα Π φουσκωτό στρώμα εΙτε μόνο' το sleeplng bag του. Για τπν

διανυκτέρευσητου, κάθε εηισκέπτπςέχει τπν δυνατότπτανα χρπσιμοηοιπσεlεξοπλισμό που ι'ιδπ κατέχει

για το υηαίθριο camping για πιο αναπαυτικι'ι διαμονι'ι.

Ο χώρος εργασiας αποτελείται επΙσπς από μια πτυσσόμενπ ξύλινπ επιφάνεια καθώς ηεριλαμβόνεl και

πτυσσόμενο κάθισμα.

Τέλος οι αποθπκευτικοίχώροι προσαρμόζονται πάνω και κάτω αηό τπν εηιφάνεια εργασίας και

αηοτελούνται είτε από ανοιχτό εΙτε αηό κλειστά μέρπ.

Σε αντίθεση με το υηαίθριο camping ο επlσκέπτπς δεν είναι υηοχρεωμένοςνα φέρει όλο τον

απαιτούμενο εξοπλισμό για τπν διαμονι'ι του ηαρά μόνο ότι εκείνος κρίνει αnαραίτπτo ώστε να

διευκολύνει τπν διαμονή του, καθώς π βασικι'ι μονάδα ηροσφέρεταl αηό τις εγκαταστάσειςτου αστικού

camplng. Κάτι τέτοιο διευκολύνει σε μεγάλο βαθμό τπν μετακlνπση του επισκέητπ προς και από τπν

ηόλπ.
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Κάτοψη Μονάδας

Όψεις Μονόδος
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Εκτός από την βασική μονάδα προσφέρονται και panels με διαφορετικέςχρήσεις όπως πόρτα. πaράθυpo

και κλειστή επιφάνεια διαστάσεων0.9)(2.0.08 m.

Το' panels αυτό συνδέoυv μεταξύ τους και τις βασικές μονάδες κατοίκησης δημιουργώνταςδιαφορετικές

τυπολογίεςχώρων ΟΙ ΟΠΟlοl μπορούν να φιλοξενήσουναπό ένα έως τέσσερα άτομα

Έχουν σχεδιαστείτέσσερις διαφορετικέςτυπολΟΥlεζ.

Για ένα άτομο και καταλαμβάνειπερίπου 45m2.

Για δύο άτομα και καταλαμβάνειπερίπου 9m2.

Γιο τρία άτομα και ιι:οταλαμβόνειπερίπου 14m2

Για τέσσερα άτομα και καταλαμβάνειπερΙπσυ 20m2.

Η δυνατότητα δημιουργίας διαφορετικώντυπολογιώνδιευιωλύνει τόσο την προσαρμογή τους στο

εσωτερικότου ιι:τιρίου όσο 11:01 τις ανάγκες των ΕΠισκεπτών, ορίζοντας ταυτόχρονα και τον lδιωcικό τους

χώρο. Τέλος η χρήση των μονόδων και των panels συμπλnρώνεταl και σταθεραπαlεΙται αηο τα δομικό

στοιχεία (δόπεδο. οροφή. εσωτερικοί και εξωτερικοΙ τοίχοι) του κτιρίου στο οποίο ηροσαρμοΖ:ονταl

Μονόδα - Χώρος εργασίας Ι 350 ευρώ. Μονόδα - Χώρος ύπνου Ι 250 ευρώ. Μπχανισμόςκρεβατιού Ι

300 ευρώ. Panel - κλειστή επιφάνεια f 120 ευρώ, Panel - πόρτα f 250 ευρώ. Panel - παρόθυρο / 150 ευρώ

,""--- 0,0

Κότοψπ Panel

.'<-'--- 0,0 ,""--- 0,0 • / 0,0 •

1 1

".

1

Όψεις PaneIs
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Μονόδο για ένα άτομο 4 Sm

Μονάδα γιο δύο άτομο - 9m2
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Μονόδα για τρ(α ότομα - 14m-

Μονόδα για τέσσερα ότομα - 20m2
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Τυπική κότοΨΠ - 30υ Ι 40υ ορόφου
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Ο σχεδιασμός και η δημιουργία τέτοιου είδους τουριστικών εγκαταστάσεων οπως

το Αστικό Camping στο κέντρο της πόλης και συγκεκριμένα σε μια παραδοσιακri

περιοχή με ιδιαίτερη ιστορική σημασία, πρέπει να-πραγματοποιείταιυπό τις

προϋποθέσεις βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης και με βάση την φέρουσα τουριστική

ικανότητα της περιοχής ώστε να περιοριστούν στο ελάχιστο οι αρνητικές επιπτώσεις

λόγω ανεξέλεγκτης τουριατικής δραατηριότητας.

Με δεδομένο ότι θα ισχύσουν οι παραπάνω προϋποθέσεις, τα θετικά που

θα επιφέρει στην περιοχή η δημιουργία του Αστικού Camping ποικίλουν

και επηρεάζουν πολλούς τομείς της ανάπτυξης της περιοχής του Ψυρρή και

κατ'επέκτασπ ολόκληρης της πόλης. Εκτός από οικονομικά, τα οφέλη είναι και

πολεοδομικά και κοινωνικά.

• γενικότερη ενεργοποίηση της περιοχής που παρά τις προσπάθειες που ξεκίνησαν

για τον _εξευγενισμό» της με την βιομηχανία εστίασης να αναπτύσσεται

ανεξέλεγκτα τα μέσα περίπου της δεκαετίας το '90, η σημερινή παρακμή της είναι

αδιαμφισβήτητη.

• επανάχρηση μέρους ανενεργού κτιριακού αποθέματος .

• αύξηση του αισθήματος της ασφάλειας καθώς οι παραβατικές συμπεριφορές δεν

θα έχουν την ίδια δυνατότητα να αναπτυχθούν στην περιοχή.

• σεβασμός και προσπάθεια ανάδειξης τις ιστορίας και του παραδοσιακού

χαρακτήρα της περιοχής θα επιφέρουν την προστασία, την διατήρηση και την

ενίσχυση δραστηριοτήτων, κυρίως εμπορικού και βιοτεχνικού ενδιαφέροντος που

τείνουν να εξαφανιστούν.

• δημιουργlα θέοεων εργαο(ας ηου θα ηροοφέρει αηασχόληση σε μεγόλο αριθμό

ατόμων.

Η δημιουργία του Αστικού Camρing δυνητικά θα μπορούσε να αναπτυχθεί και να

εξαπλωθεί και σε άλλες πόλεις τόσο στον Ελλαδικό χώρο όσο και στο εξωτερικό

δημιουργώντας ένα δίκτυο αστικού τουρισμού που προωθεί εκτός από τις τυπικές

μορφές του, την διατήρηση της ιστορίας και των ιδιαίτερων τοπικοτήτων κάθε

ηόλης.

Η ανάπτυξη του αστικού τουρισμού και ιδιαίτερα αυτού του είδους, απαιτεί την

συνεργασία πολλών κλάδων της τοπικής αυτοδιοίκησης, των κατοίκων καθώς και

των ίδιων των τουριστών.

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
01/05/2024 17:01:46 EEST - 18.226.94.208



",thens

9C............« >

Urban (amping

ΜηαμηατζιάΒιολέτα

ΔιπλωμcτικnΕργασία

για το Πρόγρομμο

ΜεταπτuχιακωνΣπουδών

8Αρχ OCΤoν κοι

Σχεδιοομός"

'Γμnμα Αρχιτεκτόνων

ΜΓχανlκων

ΓJανεπισ μια Θεσσαλίας

Νοέμβριος201 5

Γπιβλεποl σα καθηγήτρια:

foβpήAou Έβελυν

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
01/05/2024 17:01:46 EEST - 18.226.94.208


